

# 以河道复兴带动城市更新

## ——北京市海淀区探索以河流为核心建设城市生态绿廊

◎ 宋敏

岸绿景美,让市民切实感受到水环境改善带来的幸福感。

“治理前的清河是典型的两面光河道,仅能满足防洪排水功能,水生态状况比较差,难得的城市水资源没有得到有效利用。”海淀区市政服务集团公司公园运营专班副主任封蕾介绍。

近年来,随着城市发展,清河沿河棚户区腾退,海淀区持续扩大便民亲水空间,于2020年启动了清河两岸综合整治提升行动,编制“清河七龙珠”滨水绿廊行动计划,计划构建清河之源、清河之湾、清河之洲、清河之埠、清河之驿、清河之滨、清河之澳七颗龙珠,把11.6公里的海淀段清河整体打造成韧性安全的蓝绿廊道、古今辉映的文化廊道、科创引领的功能廊道和健康宜居的活力廊道,将河道的防洪功能与生态、休闲、文化便民等功能相结合。2023年10月“清河之洲”滨水绿廊公园率先建成开放,以河道复兴带动城市更新,推进生态文明建设的更新实践行动落地见效。“清河之洲”也成为“清河七龙珠”的样板园、示范园,也是海淀区第一个完全实现蓝绿融合的滨水绿廊公园。

### “公园+文化”嵌入百姓生活

免费借阅图书、文创美食、摄影展览……多姿多彩的文化元素在这里交织碰撞,让市民在不经意间邂逅美好生活。在推进清河之

洲滨水绿廊公园建设中,海淀区以三山五园文脉为引,以文化艺术为序,将多种文化元素融入公园提升和建设中,探索“公园+文化”等创新实践,举办文化体验活动,不断完善公园的服务功能,开启了一幅有声有色且独具海淀韵味的公园画卷,让市民在逛公园时也能感受文化内涵。

公园结合中华优秀传统文化、重要节气等内容,举办首届花朝节、端午国韵风华游园会、七夕国风姻缘会、国风中秋夜等多场文化活动,通过植入非遗市集、国风表演、昆曲演绎等多元内容,融合公园古风特质,营造出时空交错的沉浸式文化互动体验。

为提升园区文化体验,海淀区市政集团利用公园配套服务空间,筹划打造了“之洲图书馆”“之洲艺术厅”的复合文艺空间。“之洲图书馆”内设置了“三山五园”图书专区,所有图书均可供市民游客免费翻阅;“之洲艺术厅”现以摄影作品展出为主,作品供稿来源于市民与志愿者,画面内容均取景于公园。在公园的经营空间内,推出了如“清河茶点”“黑天鹅咖啡”“桃花扇”冰淇淋等专属清河之洲的特色产品,将公园文化融入公园生活,让游客在徜徉文史、品山望水时也能唇齿留香。

同时,为丰富公园群众文化生活,海淀区市政集团组织举办“我是清河之洲大明星”活动2场,以招募征集的形式邀请群众参与演出表演,将舞台交给百姓,增强群众公园归属

感;区总工会携手区市政集团组织开展了“露天电影大放送”系列活动,截至目前,已成功放映3场。

### 活力塑造提升公园烟火气

为聚焦海淀区高质量发展,完善公园配套服务,提升公园烟火气,海淀区通过组建专业团队,集中整合集团固废、生态、环境、路政、园林五大主营业务板块资源优势,着力打造文化与科技交融、品质与体验兼具、全龄友好、可持续运营的海淀城市公园生活样板。

与此同时,海淀区创新管理方式,建立共建共治共享机制,搭建城市志愿服务平台,招募全年龄志愿者,相继开展了“保护黑天鹅,我们在行动”“稻田区农耕劳动”“扫雪铲冰应急处置”“知洲书屋图书管理”等多项志愿服务活动,共同维护公园建设成果;利用“大家商量着办”协商机制,定期邀请周边居民、游客代表、志愿者及相关单位研讨议事,让社会群众参与公园管理,让公园管理更“接地气”。此外,还召开“大家商量着办”第一期、第二期专题协商会,聚焦园区安全、活动保障及文明游园等问题,以为民办实事为切入点,共商共议“家务事”,将“大家商量着办”机制落到实处,经过深入讨论,达成了一系列共识与具体举措,并及时将协商结果向公园游客公告,不断增强辖区居民获得感、幸福感。

## 天津市河北区 开展“争做文明有礼好少年” 志愿服务

本报讯(董岩 蒋莉莉)连日来,天津市河北区精心组织开展“争做文明有礼好少年”志愿服务活动,广泛发动青少年深入社区开展环境清理、《天津市文明行为促进条例》宣传、反诈宣传等志愿服务,为共建洁净、文明、美好家园贡献青春力量。

江都路街乐山里社区联合天津城市职业学院的青年志愿者们为社区居民讲解各类常见诈骗手段,深刻分析了诈骗的危害、当前常见诈骗方式、防诈骗的手段和方法,帮助社区居民们增强防范诈骗的意识和能力;建昌道街诗景苑社区的青年志愿者们分工协作,捡拾绿化带里的垃圾,清扫落叶,擦洗健身器材,共同营造干净、整洁的社区环境;在新开河街芳草园社区,志愿者们向来往的居民发放宣传单页,详细讲解《天津市文明行为促进条例》,呼吁居民们从自身做起,践行文明行为,共同为建设文明社区贡献力量。

一系列志愿服务活动彰显了新时代青少年的责任与担当,他们的“小手”,拉起社会各界的“大手”,引导更多的人,争做文明的传播者、践行者和参与者,共同营造美丽整洁、文明有序的城市环境。

## 江西南昌市青山湖区 “五步”工作法 持续推进垃圾分类

本报讯(肖勇华)为深入开展生活垃圾分类工作,加快实现全民参与垃圾分类的新时尚,今年以来,江西省南昌市青山湖区垃圾分类领导小组办公室(以下简称青山湖区垃圾分类办)通过创新“五步”工作法,持续推进垃圾分类工作。

围绕“分类投放”源头,青山湖区垃圾分类办通过开展“敲门行动”、主题宣传活动日等活动,利用图文并茂的宣传卡片、有奖知识抢答等形式,普及垃圾分类知识,引导居民正确投放垃圾。

针对厨余垃圾和其他垃圾的精准分类问题,青山湖区垃圾分类办从源头抓起,通过入户宣传,引导居民从家开始,做到厨余垃圾与其他垃圾的精准分类。

为避免生活垃圾出现前分后混、混装混运的现象,青山湖区严格把控分类投放、分类收集、分类运输等关键环节,引入专用厨余垃圾运输车,确保垃圾在运输过程中的分类准确性。

同时,充分发挥“志愿者、督导员、宣传员、执法队伍”的作用,持续加大宣传、监督和执法力度,营造垃圾分类工作群策群力、共同参与的良好氛围。

此外,青山湖区还建立了“五位一体”工作联动机制,明确了物业、业委会、社区工作人员、志愿者和相关职能部门在垃圾分类工作中的宣传、引导、监督、活动、指导等职责。

据了解,为推动垃圾分类工作的提质增效,该区设置了大量垃圾收集容器,配备了50辆专用厨余垃圾运输车,配齐全区553座垃圾分类集中投放亭,垃圾分类工作成效显著。

## 宁夏彭阳县 一城文明风 满目新气象

◎ 杨天

醒目的绿化带、宽阔的马路、谦让有礼的行人、停放规范的车辆……连日来,行走在宁夏回族自治区固原市彭阳县城,随处都能让人感受到文明城市建设取得的结果。

近年来,彭阳县聚焦与群众利益最为贴切、感受最为直观的领域,持续补齐城市建设和管理短板,着力解决“停车难”问题,让群众获得感和幸福感在民生福祉中提升。目前建成停车场32个,道路临时停车位2888个,安装充电端口3126个,设立临时经营区40处,施划停车位10338个。

加快推进城市停车设施建设是回应民生关切的重要举措,也是推进城市有序、高质量发展的重要组成部分。“对于我们而言,停车变得更加便捷,不再需要为寻找一个停车位而兜兜转转,浪费大量的时间和精力。无论是上班出行还是回家休息,都能轻松找到合适的位置停放车辆,极大地提高生活舒适度。同时,有序的停车环境也减少了车辆之间的刮擦和碰撞,降低了财产损失风险。”居民肖秀丽说。

彭阳县始终把创建全国文明城市的落脚点放在造福于民上,统筹推进老旧小区改造,先后改造老旧小区46个。持续加强养老服务设施建设,在新(改、扩)建小区配套建设日间照料中心、老年人食堂等养老服务设施,对小区进行适老化改造。

为创建全国文明城市,进一步完善善老旧小区基础设施,满足老年人多样化活动需求,2022年,彭阳县实施了老旧小区适老服务设施建设项目,主要对幸福城、宁馨花园等13个小区进行了适老化改造,在小区单元出入口新建坡道1958平方米,安装成品棋桌105套。为解决居民出行安全,在茹河街三幼旁实施了断头路通行工程,修建4米宽、430米长的非机动车道,3米宽、450米长的人行道,极大提升了居民公共出行安全。

为了有效规范市场秩序,彭阳县在县城西门菜市场、农贸市场等区域划定店外经营“一米线”,拉近了城市管理者与经营者的距离,营造了良好的经营秩序。

近年来,彭阳县紧密结合彭阳地域特点,不断开创全县广大干部群众人心归聚、精神相依的良好局面,探索出了一条接地气、聚人气、有生气的新时代精神文明建设彭阳路径。彭阳县将持续培育和践行社会主义核心价值观,全面提升群众文明素养,深入开展城市综合治理,提高城市精细化管理水平,让文明城市创建更有“颜值”、更有“气质”、更有“温度”。

## 社区新风貌

### 山东东营市杨庙社区 走出文化社区建设特色路

◎ 李志芳

近年来,山东省东营市垦利区董集镇杨庙社区坚持以满足居民日益增长的美好生活需要为出发点和落脚点,充分发挥文化凝聚人心的精神纽带作用,在“阵地功能强、队伍多元化、品牌创建优”上做精做细做活,将“文化”融入社区各项工作,以实践之力点亮文化之光,以文化发展推动基层善治,以文化赋能助力民生幸福提质增效,走出一条文化社区建设的特色路。

强阵地搭平台创品牌,以“本色”展“特色”。杨庙社区坚持“以文润心、以文化人、以文育人”,全力推进文化社区建设,着力推动“一村一品”,精心打造“萤火虫”“文明实践+”等多个文化社区品牌。近几年,杨庙社区整合资源,改造提升新时代文明实践站、社区文化广场,增设图书室、健身房、棋牌室等多功能活动室,建设黄河南展区历史文化展厅,将文明实践与社会治理有机结合,建立健全理论传播、红色教育、科学普及、文化惠民、体育健身等集多功能于一体的服务体系。立足本地优秀非遗资源,成立金岸草编合作社,引进非物质文化遗产的草编技术,多次到淄博、临沂等地市进行考察,学习非遗柳编、条编等新工艺,为社区居民提供更多元化、更高品质的文化体验。

优项目立口碑强服务,用“真心”换“真情”。社区坚持为民惠民便民服务理念,打通服务群众、服务群众的“最后一公里”,实现服务群众“零距离”。打造“幸福乐园”“幸福食堂”“幸福满格智慧治理中心”“幸福产业”“幸福就业驿站”等多个“幸福”基地项目——从文艺展演、就业服务、社区治理、全民健身等多个角度入手,定期开展全民阅读、技能培训、健康义诊等活动。推行“美德信用积分”制度,以“积分超市”为重要抓手,深化积分制与基层社会治理有效融合,将“最美楼道”“最美家庭”评选、“美丽庭院”创建、人居环境整治等工作与“积分超市”紧密结合在一起,提高参与志愿服务及社区治理的积极性和主动性,从而为基层社会治理和文化振兴注入“源头活水”。

多举措深拓展展文明,以“态度”绘“业态”。杨庙社区结合红色资源,引入乡村振兴学院、非遗手造、酒店民宿、黄河大集等业态的杨庙·黄河里教研+文旅基地,依托五一、国庆、春节等节假日,开展“寻味黄河里”“回村过大年”“寻影黄河里”等乡村微度假旅游项目,为群众带来精彩文化体验。社区瞄准沿黄绿色高效农业,成立全市首家社区股份经济联合社,新建30座高标准设施农业大棚,联动1200余亩生态果蔬采摘园,发展“共富工坊”,承接塑编、家纺、制衣等订单,帮助更多群众实现家门口就业增收。杨庙社区充分发挥红色文化、周边林地、牧场等资源,深度开发了亲子游、生态游、研学游等多种业态,将设施农业、林果种植、草编工艺品等元素融入,展现黄河文化、南展文化、农耕文化,在留住乡村记忆的同时,辐射带动了当地农文旅产业融合发展。



12月2日是“全国交通安全日”。近日,河北省邯郸市公安局交巡警支队永年区大队联合辖区第二幼儿园开展“交通安全进校园”主题教育活动,民警通过演示交通指挥手势、讲解交通安全知识、宣传交通法规等方式,让孩子们在寓教于乐中提高交通安全意识,从小养成文明出行的好习惯。图为民警在教小朋友识别交通标志。

胡高雷 摄

## 贵州遵义市仁怀市 创建“红色美丽楼栋” 打造居民幸福家园

◎ 涂顺菊 龙苹

初冬,社区工作人员走进贵州省遵义市仁怀市班街道黄家田社区盘龙水乡安置小区居民家中,宣传医疗保险缴纳等政策。

在居民周建英家,社区工作人员手把手教她如何缴纳医保。“今天工作人员来家里教我交医保,很贴心。小区里面环境卫生也不错,在这里住着很满意。”周建英笑着说。

今年以来,鲁班街道黄家田社区深入推进“红色美丽楼栋”建设,积极探索服务下沉、暖心回访等定制服务。王永茂是一名党员,也是盘龙水乡安置小区1栋一单元红管家队长。在打造“红色美丽楼栋”过程中,他积极联系群众,收集民意,主动参与环境整治,号召大家加入“红色美丽楼栋”创建工作。“作为楼栋红管家队长,各项政策宣传我们第一时间通过线上线下传达到小区楼栋群,并动员居民积极参与社区环境整治、矛盾纠纷调解、心愿收集等事项。有问题就在议事厅商量讨论,及时解决,做到小事不出楼栋。”王永茂说。

同时,社区还根据每个楼栋特点、楼内住户情况以及楼栋整体氛围,设计一批特色主题楼栋,营造浓郁楼栋文化氛围,让群众拥有舒心的生活环境。“我们每栋楼都有一支红管家队伍。通过组建红管家队伍,打造红色楼栋文化墙、红色宣传长廊。同时,组建‘矛盾纠纷调解队’‘政策宣传服务队’等8支睦邻队伍,引导居民参与楼栋管理。”鲁班街道黄家田社区党总支副书记张邦艳说。

近年来,仁怀市把居民楼栋作为加强党的建设、深化基层治理的重要阵地,创新推行政策宣传在楼栋、信息收集在楼栋、问题发现在楼栋、环境治理在楼栋、暖心服务在楼栋的工作法,推进组织下延到楼、资源下沉到底、服务下移到户,努力让“红色美丽楼栋”真正成为群众安心、安身、安业的幸福家园。

中枢街道葡萄井社区葡萄苑小区也和盘龙水乡安置小区一样,通过打造“红色美丽楼栋”让小区环境大变样。“小区环境好,住着舒服,街坊邻居们都和睦相处。”葡萄

苑小区居民杨会说。

葡萄苑小区共有13栋楼,每栋楼都有一名楼长,张启华便是楼长之一。他每天收集居民反映的问题,再与社区工作人员上门走访,及时了解居民们的困难问题,“作为楼长,我会及时收集群众的意见,听取当下的诉求,与社区联系,协调并处理好问题,提高居民的满意度,让我们的小区越来越好。”

据悉,自建设“红色美丽楼栋”以来,葡萄井社区就构建了“党小组+红色楼队长”网格体系,还组建了睦邻小分队,开展“邻里守望”“暖心服务”等系列活动,不断拓展小区治理渠道,提升小区治理效能,为“红色美丽楼栋”建设加码助力。“在‘红色美丽楼栋’创建工作推进过程中,我们按照居住楼栋和个人特长等,推选辖区党员、物业人员、居民代表等为网格长、楼队长、联户长,充分发挥‘红管家’的安全守望者、民意收集人等作用,进一步密切党群关系,提升治理效能。”葡萄井社区工作人员陈我丽说。